Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 28 мая по 3 июня 2022 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

Россияне с инвалидностью с 1 июня смогут купить по электронному сертификату специальные телефоны и телевизоры, а также глазные протезы и экзопротезы молочной железы. Минтруд РФ добавил в перечень технических средств реабилитации (ТСР), которые можно приобрести по электронному сертификату, 53 позиции, сообщили в среду журналистам в пресс-службе министерства.

"Список пополнился 53 позициями и насчитывает уже более 240 различных наименований средств реабилитации. В частности, теперь с помощью электронного сертификата граждане с инвалидностью смогут купить современные специальные телефоны, телевизоры с телетекстом для скрытых субтитров, экзопротезы молочной железы, глазные протезы, чехлы на культю к протезам верхних и нижних конечностей, а также специальные средства при нарушении функций выделения", - говорится в сообщении.

В пресс-службе отметили, что ранее такие TCP можно было получать только в натуральном виде от Фонда социального страхования (ФСС) или покупать самостоятельно с последующим возмещением затрат. В 2021 году ФСС выдал 56,4 млн средств реабилитации на сумму 4,73 млрд рублей.

Приобрести средства реабилитации с помощью электронного сертификата можно как в офлайн-магазинах (таких уже более 1,2 тыс.), так и в интернетмагазинах с доставкой до ближайшего пункта выдачи или курьером на дом.

"Сейчас насчитывается уже 55 интернет-магазинов, доля покупок в которых превысила 29%. Больше всего покупок по электронному сертификату приходится на коляски, ортопедическую обувь и слуховые аппараты. Выбрать наиболее подходящее средство реабилитации можно, в том числе, в электронном каталоге ФСС. Сейчас в каталоге представлены уже более 4,5 тыс. различных товаров у 338 производителей и поставщиков", - поясняется в сообщении.

Сертификат работает как банковская карта: покупатель может мгновенно оплатить выбранный товар, если он соответствует предписаниям медико-

социальной экспертизы. Средства поступают напрямую продавцу. Оформить электронный сертификат можно дистанционно через портал госуслуг, а также при личном визите в отделения ФСС и МФЦ.

Инвалиды в РФ смогут купить по электронному сертификату специальные телефоны и телевизоры [Электронный ресурс] // TACC.—2022.—1 июня.— https://tass.ru/obschestvo/14787211

По поручению Президента России Владимира Путина Правительство РФ совместно с региональными властями реализует масштабную программу модернизации больниц, на которую выделят более 1 млрд рублей. Об этом заявил Премьер-министр страны Михаил Мишустин, сообщается в Telegram-канале кабинета.

«Задача — привести наши больницы и поликлиники в достойное состояние, чтобы там было все необходимое для обследования и лечения пациентов. Причем так должно быть по всей стране, в каждом городе и населенном пункте, даже если речь идет о совсем небольшом поселке. На эти цели выделим свыше 1 млрд рублей 23 российским субъектам», — сказал Председатель Правительства на оперативном совещании с вице-премьерами.

По словам Мишустина, финансирование от государства позволит медицинским учреждениям закупить более 2 тыс. единиц оборудования: рентгеновские аппараты, УЗИ, электрокардиографы и другую технику.

«<...> будут приобретены автомобили для медицинских организаций. Их наличие особенно важно для жителей удаленных территорий. Врачи и фельдшеры смогут выезжать на вызовы», — отметил Премьер, добавив, что средства также направят на возведение более 20 новых модульных фельдшерско-акушерских пунктов и врачебных амбулаторий. Кроме того, планируется капитально отремонтировать две поликлиники в Рязанской и Тамбовской областях, а в Иркутской — построить детскую поликлинику.

«Всё это востребовано гражданами, и мы вместе с российскими субъектами продолжим работать над задачами, которые стоят перед нашим здравоохранением, чтобы повысить качество и доступность медицинской помощи по всей стране», — заключил Мишустин.

Кабмин выделит более 1 млрд рублей на модернизацию российских больниц [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2022.—31 мая.—https://www.tatar-inform.ru/news/kabmin-vydelit-bolee-1-mlrd-rublei-na-modernizaciyu-rossiiskix-bolnic-5867716

В России утвержден перечень заболеваний, при которых граждане до 21 года могут оставаться на лечении в детских медучреждениях. Об этом говорится на сайте Минздрава РФ.

"В соответствии с утвержденным приказом, продолжить лечение после 18 лет смогут пациенты с онкологическими и гематологическими заболеваниями в клиниках детского онкологического профиля. Всего перечень включает 29 заболеваний", — говорится в сообщении.

Директор НМИЦ детской гематологии, онкологии и иммунологии имени Дмитрия Рогачева Минздрава РФ Галина Новичкова отметила, что специалисты готовы к увеличению нагрузки на детские медучреждения соответствующего профиля.

"Главное, что у пациентов появится возможность спокойно завершить начатую терапию. Конечно же, мы приветствуем этот приказ. Это огромный шаг вперед", – приводятся в сообщении слова Новичковой.

Приказ вступает в силу с 1 сентября 2022 года.

Ранее Минздрав РФ утвердил новый порядок диспансеризации взрослого населения в России. В документе уточняется, что руководитель медучреждения, осуществляющего организацию диспансерного наблюдения, должен обеспечить охват им не менее 70% лиц с хроническими заболеваниями или высоким и очень

высоким сердечно-сосудистым риском, а лиц старше трудоспособного возраста – не менее 90%.

В Минздраве сообщили, что большая часть препаратов для обеспечения нацкалендаря профилактических прививок в 2022 году уже закуплена

Отмечается, что в их число вошли вакцины от полиомиелита, дифтерии, столбняка.

Минздрав отметил, что на текущий момент запасов пентавалентной вакцины и вакцины для профилактики пневмококковой инфекции в регионах страны хватит на 4,5 месяца.

Ранее глава Роспотребнадзора Анна Попова заверила, что рисков дефицита вакцин по нацкалендарю в России нет. По ее словам, на текущий год все контракты по вакцинам заключены. Часть препаратов уже доставлена, другая часть – еще в пути либо на складах.

В РФ утвердили список болезней, при которых можно не менять медучреждение до 21 года [Электронный ресурс] // Безформата.—2022.—30 мая.—https://kazan.bezformata.com/listnews/kotorih-mozhno-ne-menyat-meduchrezhdenie/106057547/

В 2021 году граждане стали испытывать больше сложностей при получении медицинской помощи в федеральных медорганизациях (ФМО), следует из статистики Росздравнадзора. Доля жалоб на доступность медпомощи, признанных обоснованными, выросла с 6,2% в 2020 году до 11,2%, сообщила заместитель руководителя Росздравнадзора Ирина Серегина на «круглом столе» в Совете Федерации 30 мая.

Чаще всего граждане жаловались на трудности в получении медпомощи по профилю «онкология». При этом общее число жалоб среди всего потока обращений в 2021 году снизилось по сравнению с 2019 годом с 15 до 12%. На втором месте — обращения кардиологических больных: в 2019 году 14% всех жалоб, в

2021-м — 9,9%. Значительно увеличилось число обращений, связанных с хирургией, — с 11 до 14,7%.

Всего по вопросам соблюдения прав граждан в 2019 году в Росздравнадзор поступило 1820 обращений, в 2021-м — 1973. Самый существенный рост количества жалоб был по фактам отказов в гарантированном объеме медпомощи: 298 обращений в 2019 году против 427 в 2021-м. По вопросам доступности медпомощи в 2019 году — 197 обращений, в 2021-м — 317.

Основные нарушения, которые выявлялись в федеральных центрах при проведении внеплановых проверок: взимание платы с граждан за услуги, оказанные в рамках программы госгарантий; отсутствие в документации пациента информированного добровольного согласия; отсутствие на информационных стендах и официальных сайтах учреждений информации о возможности получения медпомощи в рамках ОМС.

Заместитель министра здравоохранения Евгений Камкин уточнил, что Минздрав совместно с Минфином рассматривает корректировку перечней видов высокотехнологичной медпомощи (ВМП) и увеличение объемов для федеральных организаций по наиболее востребованным профилям (онкология, трансплантация органов). В программу госгарантий также планируется добавить новые методы, признанные успешными в ходе клинической апробации.

Бескаравайная, Т. Росздравнадзор сообщил о росте числа обоснованных жалоб на федеральные медцентры [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник—2022.—31 мая.— https://medvestnik.ru/content/news/Roszdravnadzor-soobshil-o-roste-chisla-obosnovannyh-jalob-na-federalnye-medcentry.html

В Санкт-Петербурге стартовали клинические испытания препарата, созданного на основе генно-модифицированного онколитического вируса, для лечения рака молочной железы. Об этом сообщили в пресс-службе Института химической биологии и фундаментальной медицины Сибирского отделения РАН. Клинические испытания проходят в Национальном медицинском исследовательском центре онкологии имени Н.Н. Петрова.

В пресс-службе ИХБФМ СО РАН со ссылкой на завлабораторией биотехнологии института Владимира Рихтера сообщили, что препарат был введен первой пациентке в середине мая. Она находится под постоянным контролем врачей, чувствует себя хорошо, добавил он. Сейчас в эксперимент включают вторую пациентку, рассказал Рихтер.

«Мы предполагаем, что первая фаза клинических испытаний займет около двух лет. Это связано тем, что препарат абсолютно новый, первый в своем классе», - отметил он.

Также в пресс-службе рассказали, что препарат создан на основе инактивированного рекомбинантного вируса осповакцины VV-GMCSF-Lact. Впервые в мире в противоопухолевый препарат введен ген, синтезирующий белок-убийцу раковых клеток, пояснили в ИХБФМ СО РАН.

В ходе доклинических испытаний препарат показал свою эффективность в подавлении развития основной опухоли, он размножается в ней, самостоятельно ищет метастазы и угнетает их рост. Разработчики отметили, что препарат может использоваться в режиме монотерапии или в комбинации с другими методами лечения.

Ранее эксперты рассказали о таргетной терапии при лечении рака. Ее назначают при раке III и IV стадий, когда метастазы у пациента невозможно удалить при помощи лучевой терапии или хирургическим путем. Подробнее о ее преимуществах и недостатках – в материале «АиФ».

В РФ начались клинические испытания препарата для лечения рака груди [Электронный ресурс] // Аргументы и факты.—2022.—27 мая.— https://aif.ru/health/v_rf_nachalis_klinicheskie_ispytaniya_preparata_dlya_lecheniya raka grudi

Здравоохранение Республики Татарстан

2 июня первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Абашев провел рабочую встречу с коллективом Нижнекамского перинатального центра. Ранее Минздрав Татарстана провел проверки после жалоб медиков роддома на урезание зарплаты. Якобы после постановления Кабмина РТ, по которому помощь городского роддома более не считалась экстренной, многие врачи потеряли 20-30% заработка из-за того, что переработки перестали оплачиваться в двойном размере. Однако проверки Минздрава по линии казначейства и по линии инспекции по труду и занятости не нашли никаких нарушений. «Консенсус найден, причиной этого инцидента явилось простое недопонимание и не очень конструктивный диалог между профсоюзом медицинских работников, работниками и администрацией», – заявил Альмир Абашев. По словам первого замминистра здравоохранения республики, проблемы больше не существует, так как все решения уже найдены. Уровень зарплаты врачей перинатального центра будет и дальше зависеть только от интенсивности их работы. Кроме того, Альмир Абашев прокомментировал ситуацию с недобором кадров в Нижнекамском родильном доме. «Это многофакторная ситуация, она зависит от сугубо бытовых вопросов, в частности, переезжающих врачей. Сам родильный дом вполне заслуженный и боеспособный. Здесь предлагаются несколько вариантов развития событий, в том числе и заинтересованность самого коллектива в том, чтобы приходили новые сотрудники», – отметил Абашев

Киселева, Э. В Центре онкологии ДРКБ готовы начать лечить детей из других регионов России [Электронный ресурс] / Э. Киселева // Татар-информ.— 2022.—2 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/minzdrav-o-zarplatax-v-roddomeniznekamska-konsensus-naiden-problema-v-nedoponimanii-5868188

В Детской республиканской клинической больнице прошло выездное заседание Комитета Государственного Совета Татарстана по социальной политике. Центральным вопросом для рассмотрения стала организация оказания в республике медицинской помощи детям с онкогематологическими заболеваниями. Более двух тысяч маленьких пациентов уже получили лечение в онкогематологическом центре. Во второй половине года здесь планируется начать трансплантировать гемопоэтические стволовые клетки. В Татарстане состоит на учете 791 ребенок со злокачественным заболеванием, с гематологическими заболеваниями – 822 ребенка. В 2021 году впервые на учет поставили 129 детей. Заболеваемость составляет 12,9 на 100 тыс. детского населения, смертность – 2,8 на 100 тыс. детского населения. Онкологи ДРКБ в своих докладах рассказали, что детский рак на 75% излечим. «Все силы, средства и возможности в детской республиканской клинической больнице в части лечения онкологических заболеваний при большой поддержке Министерства здравоохранения и Правительства республики Татарстан имеются в полном объеме», – подчеркнул главный врач клиники Айрат Зиатдинов. В ДРКБ подчеркнули, что необходимо определить статус Центра онкологии, гематологии и хирургии как межрегионального центра для лечения пациентов Приволжского федерального округа и других регионов России с выделением федеральных квот. По словам главврача, сейчас идет работа с Минздравом России и проводятся переговоры с федеральными центрами по осуществлению этой инициативы. На заседании также подняли вопрос лекарственного обеспечения. Заместитель министра здравоохранения республики Фарида Яркаева отметила, что запас лекарств существует, в том числе и для лечения тяжелых заболеваний, например, онкологии. По фармации Минздрав РТ ведет с онкоцентром очень тесное сотрудничество, ведь лечение довольно дорогостоящее.

Киселева, Э. В Центре онкологии ДРКБ готовы начать лечить детей из других регионов России [Электронный ресурс] / Э. Киселева // Татар-информ.— 2022.—2 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/v-centre-onkologii-drkb-gotovy-nacat-lecit-detei-iz-drugix-regionov-rossii-5868198

В «Таттехмедфарме» побывали депутаты Государственной Думы России. Они ознакомились с работой предприятия, как уникальной фармацевтической организации республики, обеспечивающей население полным спектром фармацевтических услуг.

«Цель нашего визита, во-первых, своими глазами увидеть, достаточно или недостаточно лекарств. Во-вторых, обсудить проект закона, который мы внесли вместе с Максимом Анатольевичем. Поскольку такая система лекарственного обеспечения характерна для 10-12 субъектов. Именно это обеспечивает доступность и качество. Федеральным законом такая система должна быть реформирована, и мы хотим, чтобы она сохранилась. Сейчас над этим работаем», – рассказал депутат Госдумы РФ Айрат Фаррахов.

Айрат Фаррахов подчеркнул – на «Таттехмедфарме» они лишний раз убедились, что препаратов достаточно. На складах имеется запас лекарств до конца года. Уже начались конкурсы для производителей на поставку лекарств на следующий год.

Фаррахов подчеркнул, что главная цель такого аптечного управления, что-бы запас лекарственных средств был всегда, несмотря ни на какие ситуации.

«В Татарстане система построена так, что все закупки делаются заранее. Эту систему мы предлагаем сохранить законопроектом, который внесли. Она позволяет делать все заблаговременно. В чем всегда претензии к конкурсному закону, что это все «с колес», в последний момент. Где-то что-то не успели, что-то не довезли, сбой какой-то произошел — этим занимаются отдельные лечебные учреждения», — заметил депутат Государственной Думы РФ, председатель комитета Госдумы по экономической политике Максим Топилин.

Больницам и поликлиникам сложно прогнозировать какой больной придёт завтра и какое именно лекарство понадобится. В Татарстане все делается централизованно, препараты можно перебрасывать или перераспределять.

«Мы убедились, что никаких логистических сбоев нет, все завезено с запасом», – заметил Топилин. Киселева, Э. Депутаты Госдумы $P\Phi$: Опыт PT по лекарственному обеспечению необходимо сохранить [Электронный ресурс] / Э. Киселева // Татаринформ.—2022.—1 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/deputaty-gosdumy-rfopyt-rt-po-lekarstvennomu-obespeceniyu-neobxodimo-soxranit-5868026

На Всероссийский форум «Здравница — 2022», который прошел в Самаре с 25.05 по 28.05 собрались более 3 000 участников. В рамках форума состоялся международный научный конгресс «КУРОРТЫ РОССИИ: здоровьесбережение, активное долголетие и корпоративное здоровье!» и выставка достижений санаторно-курортных учреждений России. По окончанию форума состоялась церемония вручения сертификатов участникам Системы оценки курортных организаций с присвоением категорий качества НКА и Europespamed, а также конкурс выставки всероссийского форума «здравница — 2022» — победители конкурса участников выставки по каждой номинации награждались золотой и серебряной медалями Всероссийского форума «Здравница — 2022», дипломами и специальными призами. Профсоюзные здравницы Татарстана оказались в числе лучших. Федерация профсоюзов Республики Татарстан получила награду в номинации «Лучшее объединение санаторно-курортных организаций». Санаторий «Бакирово» стал победителем в номинациях: «Лучшая здравница по организации оздоровительного и лечебного питания»; «Лучшая грязелечебница»; «Лучшие технологии санаторно-курортного лечения». Санаторий «Шифалы су-Ижминводы» победил в номенациях: «Лучшая здравница по оформлению территории»; «Лучшая здравница по использованию природных лечебных факторов»; «Лучшие технологии санаторно-курортного оздоровления». Санаторий «Жемчужина» одержал победу в номенации «Лучшая здравница по медицинской реабилитации». Управление социальных объектов ПАО Татнефть стало лучшим в номенациях: «Лучшее учреждение по организации оздоровительного отдыха»; «Лучший творческий номер».

Профсоюзные здравницы Татарстана в числе лучших [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2022.—1 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/profsoyuznye-zdravnicy-tatarstana-v-cisle-lucsix-5868000

Первый заместитель министра здравоохранения России Виктор Фисенко посетил лечебные учреждения Татарстана, которые построили в 2021 году. Основная цель визита замминистра – проверить, как идут работы новых объектов. Федеральный министр осмотрел поликлинику Высокогорской центральной районной больницы. Вместе с главой Минздрава РТ Маратом Садыковым они осмотрели кабинеты диспансеризации и системы «Единый кардиолог», а также новейший фельдшерско-акушерский пункт. Также Фисенко посетил лечебнореабилитационный центр на базе Казанской клинической больницы №7, где посмотрел, как оказывается помощь жителям, которые сейчас восстанавливают здоровье после операций и серьезных проблем. «Однозначно позитивная оценка тем мероприятиям, которые сейчас реализуется по республике Татарстан. Мы особенно отмечаем те процессы, которые сейчас происходят в сфере информатизации. Удалось посмотреть умный ФАП, программу «единый кардиолог», которые позволяет обмениваться информацией между ФАПом, поликлиникой и узкими специалистами, что делает более доступной и качественной узкоспециализированной помощи», – отметил он. Замминистра подчеркнул, что все объекты, которые сейчас появляются отвечают всем потребностям жителей. Также Виктор Фисенко добавил, что в РТ очень четко соблюдают брендбук федерального Минздрава, который подразумевает создание единого облика медорганизаций. Чтобы заходя пациент видел единую стилистику и видел, что работает единый механизм, где он сможет получить качественную помощь, а удовлетворенность граждан будет расти.

Киселева, Э. Замглавы Минздрава РФ оценил, как работают новые медучреждения в Татарстане [Электронный ресурс] / Э. Киселева // Татар-

информ.—2022.—31 мая.—https://www.tatar-inform.ru/news/pervyi-zamministra-zdravooxraneniya-rossii-ocenil-uroven-cifrovizacii-v-meducrezdeniyax-rt-5867841

В Казани 68-летний врач-уролог брала с пациентов деньги за проведенные бесплатные операции. Об этом сообщила пресс-служба следственного комитета по Татарстану.

По данным следствия, с 2013 по 2019 годы уролог ГАУЗ «Клиника медицинского университета» направляла пациентов на якобы платную операцию, хотя она предоставлялась бесплатно.

Всего врач 16 раз взяла деньги за стационарное лечение от мочекаменной болезни. Для этого заведующая кафедрой урологии КГУ отправляла пациентов в один из кабинетов, где сидели сотрудники ее фирмы.

С казанцами заключались договоры на оказание платных услуг. За семь лет уролог заработала мошенническим путем более 259 тысяч рублей.

Свою причастность завкафедрой не признала. На данный момент она под подпиской о невыезде. Все материалы будут переданы в суд для дальнейшего рассмотрения из-за большого количества данных для обвинения.

Уролог из Казани брала с пациентов деньги за бесплатные операции [Электронный ресурс] // Inkazan.ru.—2022.—27 мая.— https://inkazan.ru/news/city/27-05-2022/urolog-iz-kazani-brala-s-patsientov-dengi-za-besplatnye-operatsii